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в державі. Переймався усім, що відбувалося довкола, гостро реагував на 
несправедливість, вболівав за майбутнє України, медицини, людства.

Євген Миколайович Панасюк відійшов у вічність раптово, в суботу,  
2 червня 2001 року, після напруженого робочого тижня. Євген Миколайо-
вич був сповнений ентузіазму, планів, ідей, активно готувався до з’їзду фі - 
зіологів України, який мав відбутися наступної весни у Вінниці. На фізіоло-
гічному з’їзді у травні 2002 року успішно виступили його учні, докладаючи 
максимум зусиль, аби не підвести улюбленого Професора.

Бережімо ж у наших серцях незабутній, світлий образ Євгена Мико-
лайовича, пам’ять про його добрі справи, незаперечний, вагомий внесок  
у скарбницю української і світової науки!
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ІсТоРІЯ НаУковоГо ТоваРисТва аНаТоМІв,  
ГІсТоЛоГІв, еМБРІоЛоГІв Та ТоПоГРаФоаНаТоМІв  

вІД ЗаРоДЖеННЯ До сьоГоДеННЯ

Починаючи з початку XIX століття в Україні почали створюватися нау-
кові товариства як одна із форм громадських об’єднань, що виникали 

з ініціативи окремих осіб і діяли на засадах саморегулювання. Ці товари-
ства відіграли значну роль у розвитку науки і культури України. Не менш 
важливим моментом залишається той факт, що наукові товариства Росій-
ської імперії у ХІХ – на початку ХХ ст. ще не диференціювалися відповідно 
до напрямів науки, а створювалися в основному універсальні об’єднання 
природознавців, члени яких досліджували природничі проблеми в цілому. 
Перше наукове товариство медичного спрямування в Україні виникло  
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у 1840 р. В надрах тогочасних природничих товариств у 1845 році і зароджу-
валося майбутнє товариство анатомів. Біля витоків майбутнього товариства 
стояли такі видатні постаті, як Микола Іларіонович Козлов та Олександр 
Петрович Вальтер.

Починаючи з 50-х років ХІХ ст. природознавці і лікарі різних регіонів 
Російської імперії почали відчувати нагальну потребу у взаємному спілку-
ванні та обміні думками, що стали дуже активно шукати засобів ефектив-
ної співпраці, які б максимально відповідали науково-практичним потре-
бам. На думку провідних вчених того часу, зарадити їм могли б спеціальні 
зібрання – наукові з’їзди, подібні до тих, що науковці країн Західної Євро - 
пи (Швейцарії, Німеччини, Англії) започаткували ще в першій половині  
ХІХ ст. Такі природничі форуми у Європі за кілька десятиліть встигли 
набути значного резонансу у наукових колах і довести свою надзвичайну 
корисність. Проте процеси становлення науки в Російській імперії (а отже 
і на території нинішньої України), зокрема основних напрямів природо-
знавства відбувалися з певним запізненням, тому питання про необхідність 
організації наукових з’їздів тут постало дещо пізніше, ніж у Європі. У дру-
гій половині ХІХ ст. це питання вже дуже гостро було на порядку денному, 
тим більше, що наукова діяльність тепер вже не концентрувалася виключ - 
но у столичних містах: чимало талановитих вчених, які значною мірою 
сприяли розвитку природознавства, з’явилися у провінційних універси-
тетах. Ідея про створення національних природничих зібрань вже бриніла  
в повітрі.

У 1856 р. професор Київського імператорського університету Святого 
Володимира Карл Федорович Кесслер подав доповідну записку на ім’я міні-
стра освіти, де обґрунтував необхідність проведення з’їздів природознавців 
для розвитку природничих наук. Пропозицію було розглянуто лише через 
два роки і «взято до уваги». У 1860 р. К. Ф. Кесслер брав участь у з’їзді при-
родознавців і лікарів у Німеччині та знову порушив питання про доціль-
ність скликання таких з’їздів у царській Росії. Цього разу його пропозицію  
підтримав попечитель Київського навчального округу Микола Іванович 
Пирогов і 13 квітня 1861 р. було одержано відповідний дозвіл міністерства. 
Перший київський з’їзд природознавців і лікарів відбувся 11–18 червня 
1861 року, де було складено детальний план викладання природничих наук  
у гімназіях, обговорено питання про створення необхідних посібників і на - 
очного приладдя. Другий з’їзд природознавців і лікарів відбувся завдяки 
зусиллям К. Ф. Кесслера 11–18 червня 1862 р. у Києві і мав ще більший успіх. 
Ці два Київські з’їзди мали локальний характер: географія їх була дещо обме-
жена, кількість учасників – 44 у першому та 61 у другому – теж невелика, до 
того ж проблематика мала переважно педагогічне спрямування. Проте вони 
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відіграли важливу роль як «перші спроби втілення мрії про періодичні учені 
з’їзди всієї Росії». 

У 1862 р. К. І. Кесслер очолив кафедру зоології Петербурзького універси-
тету, де він продовжив організаційну роботу з підготовки першого всеросій-
ського з’їзду природознавців (кінець 1867 – початок 1868 рр.). Саме на цьому 
з’їзді в Петербурзі було ухвалено рішення про створення при університетах 
наукових товариств природознавців, які згодом разом з іншими науковими 
організаціями стали ініціаторами та учасниками з’їздів природознавців  
і лікарів. Цьому значною мірою сприяв новий університетський статут  
1863 р., що надав певної самостійності вищим навчальним закладам. Одними 
із перших такі товариства були створені в Харкові, Києві та Одесі. Товари-
ства мали велике значення для розвитку вітчизняної науки та культури,  
де творча свобода, неформальні зв’язки обумовлювали високу ефектив- 
ність наукової діяльності. Це були осередки кращих демократичних тради-
цій в науці та громадському житті.

Третій з’їзд природознавців і лікарів, що відбувся в Києві у 1871 р., був 
успішним. Головою з’їзду був обраний академік О. О. Ковалевський, який 
у промові «Про діяльність наших з’їздів» наголосив: «Головним завданням 
наших з’їздів слід вважати: по-перше, дослідження Росії у природничо-
історичному аспекті та розробку природничих наук узагалі; по-друге, по - 
ширення природничо-історичних знань серед широкого загалу; по-третє,  
зближення і співпраця російських вчених між собою». У роботі з’їзду брали 
активну участь професори Київського університету Никанор Адамович 
Хржонщевський, Петро Іванович Перемежко,  Володимир Олексійович 
Бец. Саме Володимир Олексійович Бец зробив надзвичайно багато для роз-
витку анатомічної науки загалом і товариства зокрема. На з’їзді було багато 
видатних вчених в галузі природничих наук, представники наукової спіль-
ноти з Одеси, Харкова, Чернігова, Рівного, Житомира та інших міст Укра-
їни, а також чимало гостей з Росії: з Москви, Санкт-Петербурга прибули  
О. М. Бутлєров, Ф. В. Овсянников, Д. І. Мендєлєєв, з Казані – В. В. Марков-
ников, М. Ф. Висоцький, М. В. Сорокін та ін. Ще у 1860 р. професор Пилип 
(рос. – Филипп) Васильович Овсянников та доктор С. О. Смирнов у своїх 
публікаціях висловили думку про необхідність таких з’їздів у Росії. «Кому 
як не нашим вченим слід було б з різних кінців нашої величезної вітчизни 
з’їхатися хоча б на 3 роки раз, аби передати товаришам свої праці, обміня - 
тися враженнями, об’єднати в одне ціле життя півночі, сходу, півдня й за - 
ходу? Такі зібрання, без сумніву подвоїли й потроїли б наукову діяльність 
наших учених» – зазначав П. В. Овсянников.

Організація загальнодержавних зібрань природознавців і лікарів стала  
можлива здебільшого завдяки невпинному зростанню інтересу до природ - 
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ничих наук практично в усьому російському суспільстві у 1850–1860-х рр. 
Довготривалі перемовини з міністерством просвіти втілилися нарешті  
28 грудня 1867 р. в організації Першого загальноросійського з’їзду приро-
до дослідників і лікарів у Санкт-Петербурзі. Згодом, під тиском численних  
делегатів-лікарів назва форумів змінилась. Починаючи з IV Казанського 
з’їзду, що відбувся у 1873 р., вони вже стали називатися загальноросій-
ськими з’їздами природодослідників і лікарів. Стримуюча роль держави по 
відношенню до дослідження природи в Росії взагалі стала визначальним 
чинником історії заснування та діяльності природничо-наукових установ. 
Уряд свідомо віддавав перевагу здатним здійснювати моралізацію та ідеоло-
гічний тиск суспільним наукам, як дієвому важелю у впливі на суспільство. 

З 1867 по 1913 рр. відбулося всього 13 загальнодержавних з’їздів при-
рододослідників і лікарів, які своєю діяльністю значно вплинули на розви-
ток вітчизняної науки. З’їзди природодослідників і лікарів другої половини  
ХІХ – початку ХХ ст. породили ідею створення Асоціації і надалі вживали 
різних заходів задля її реалізації. Так звана «Російська асоціація науки», за 
задумом делегатів природознавчих з’їздів, мала забезпечити періодичне 
проведення цих форумів без проходження щоразу чисельних інстанцій 
і обов’язкового затвердження дозволу на законодавчому рівні. Вона в іде-
алі мала стати не тільки постійним розпорядчим комітетом щодо облашту-
вання періодичних з’їздів, а й координуючим центром для всіх вітчизняних 
природничників. Міністерство народної освіти від початку не було готове 
встановити чітку періодичність природодослідницьких з’їздів через сум-
ніви в їхній благонадійності, тому, за умов такої безсистемності, коли періо - 
дичність з’їздів варіювалася в межах 1-8 років, постійно існувала небезпека 
втратити не тільки спадкоємність, актуальність заявлених і замовлених ро - 
біт, а й науково-організаційні орієнтири. У період стрімкого світового роз-
витку природознавства, коли природнича система знань зазнавала постійних  
змін і корекції з нових позицій, роль такого науково-організаційного органу 
важко переоцінити, але «самостійницькі» наміри натуралістів наштовхну-
лися на бюрократичну стіну урядових заборон. Згодом був розроблений 
детальний «Проект статуту Товариства дослідників природи і лікарів для 
забезпечення та організації російських природничо-наукових з’їздів», скла-
дений членами Московського товариства дослідників природи О. П. Павло-
вим та В. І. Вернадським. 

Структура майбутньої асоціації виглядала так:
1.  Президентом асоціації вважався президент останнього з’їзду.
2.  Рада асоціації складалася з президентів та голів секцій всіх попе - 

редніх та наступних з’їздів, секретарів поточного з’їзду та членів 
Правління.
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3.  Правління обиралося Радою з’їзду в кількості 5 осіб та 5 кандидатів. 
Термін його роботи – проміжок між з’їздами, місце перебування – 
Санкт-Петербург, функції суто виконавчі.

4.  Збори асоціації відбувалися періодично кожні два роки впродовж 
тижня і вирішували проблеми, пов’язані з організацією і проведен-
ням з’їздів.

Проект підписали голова комісії І. М. Сєченов, голова з’їзду К. А. Тімі-
рязєв, члени комісії: О. Г. Столєтов, І. П. Павлов, О. Тихомиров, В. І. Вер-
надський, Д. М. Анучин. На Х-му з’їзді природознавців і лікарів з допо-
віддю про стан роботи, пов’язаний з організацією постійно діючої «Росій-
ської асоціації природознавців і лікарів» виступили І. В. Баранецький та  
М. М. Шіллер. Вони зазначили, що згідно проекту, розробленому комісіями  
VІІІ та ІХ з’їздів, асоціація не залежатиме від діяльності інших товариств, 
оскільки регулюватиме виключно роботу щодо проведення періодичних 
з’їздів. У процесі обговорення, в якому взяли участь М. М. Бекетов, Д. П. Ко - 
новалов, Ф. М. Шведов та інші. Проте переданий на затвердження до Міні-
стерства проект так і не був втілений у життя. Мрія природознавців і ліка-
рів Російської імперії про створення постійно діючого органу, який став би 
стаціонарним координуючим центром їхньої діяльності, а також забезпе - 
чував би їхнє спілкування на з’їздах, так і не здійснилася. Через деякий час 
у зв’язку з початком першої світової війни припинилися і самі з’їзди. Далі  
в Росії відбулася революція, в Україні кількаразова зміна влади – гетьма-
нат, потім Директорія та зрештою прихід радянської влади. Надалі природ-
ничим наукам судилося розвиватися у зовсім інших соціально-політичних  
і культурно-псиологічних умовах, шукати нових організаційних форм. 

У 20-х роках ХХ століття було створено Всесоюзне товариство зооло-
гів, анатомів і гістологів. В республіках Радянського Союзу, в тому числі 
і в Укра їні, республіканських товариств не існувало. До початку Другої 
світової війни товариство зоологів, анатомів і гістологів провело 4 з’їзди. На 
цих з’їздах, окрім заслуховування доповідей та обміну думками і досвідом, 
проводилося і визнання тих чи інших наукових шкіл. Так 12 грудня 1927 р. –  
III Всесоюзний з’їзд зоологів, анатомів і гістологів, що проходив у Ленін - 
граді визнав наукову школу завідувача кафедри анатомії Київського 
ветеринар но-зоотехнічного інституту, доктора біологічних наук, професора, 
а згодом академіка АН Каз.РСР, всесвітньовідомого порівняльного анатома 
Броні слава Олександровича Домбровського. Після Другої світової війни 
товариство було перейменоване на Всесоюзне товариство анатомів, гістологів 
та ембріологів. V-й Всесоюзний з’їзд анатомів, гістологів та ембріологів, що 
відбувся 5–11 липня 1949 р. у Ленінграді визнав наукову школу завідувача 
кафедри анатомії Київського ветеринарного інституту, всесвітньовідомого 
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порівняльного анатома, доктора біологічних наук, професора, згодом 
академіка АН УРСР Володимира Григоровича Касьяненка. Згодом академік 
В. Г. Касьяненко організував і провів у Києві VI-й Всесоюзний з’їзд анатомів, 
гістологів та ембріологів, що відбувся 8–14 липня 1958 р. Цей з’їзд проходив 
у оперному театрі (нині Національна опера України). Проведення цього 
з’їзду стало загальним визнанням української морфологічної науки і завдяки 
зусиллям Володимира Григоровича Касьяненка було створено Українське 
товариство анатомів, гістологів і ембріологів. Першим головою якого став 
академік В. Г. Касьяненко (1958–1964 рр.)

Перший голова Наукового товариства ана-
томів, гістологів та ембріологів України (1958–
1964 рр.). Касьяненко Володимир Григорович 
(1901–1980 рр.) – закінчив ветеринарний факуль-
тет Київського ветеринарно-зоотехнічного інсти-
туту у 1926 році, всесвітньо відомий порівняльний 
анатом, доктор біологічних наук, професор, ака-
демік АН УРСР, завідувач кафедри анатомії Київ-
ського ветеринарного інституту (1932–1952 рр.), 
декан ветеринарного факультету (1932–1934 рр.), 
заступник директора КВІ з наукової роботи (1938–
1948 рр.), засновник та завідувач відділу еволю-

ційної морфології Інституту зоології АН УРСР (1947–1963 рр.) та директор 
цього Інституту (1952–1960 рр.). У 1973 році французькою академією наук, 
серед 20 порівняльних морфологів світу, визнаний видатним порівняльним 
анатомом ХХ століття.

Голова Наукового товариства анатомів, гіс-
тологів та ембріологів України (1964–1973 рр.). 
Спіров Михайло Сергійович (1892–1973 рр.) – 
закінчив медичний факультет Московського уні-
верситету у 1917 році. Вчений-анатом, лімфолог, 
Заслужений діяч науки Української РСР, доктор 
медичних наук, професор. Працював помічником 
прозектора анатомії Вищої Московської медичної 
школи, прозектором анатомії Київського медич-
ного інституту (КМІ), старшим прозектором ана-
томії Ленінградської військово-медичної академії, 
старшим асистентом кафедри анатомії Ленінград-

ського педагогічного інституту імені Герцена, завідувачем кафедри нор-
мальної анатомії Київського медичного інституту (1930–1973 рр.).
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Голова Наукового товариства анатомів, 
гісто логів, ембріологів та топографоанатомів  
України (1973–1997 рр.) Кульчицький Костянтин 
Іванович (1922–1997) – вчений-анатом, морфолог 
та експериментальний хірург, доктор медичних  
наук, професор, академік Академії педагогічних 
наук України, заслужений діяч науки України, 
лауреат Державної премії України, лауреата пре-
мії Академії наук України імені О. О. Богомольця, 
кавалер ордена України “За заслуги”. Кульчиць-
кий К. І. закінчив медичний факультет Київського 
медичного інституту (КМІ) у 1944 році. Працював асистентом, доцентом, 
завіду вачем кафедри оперативної хірургії і топографічної анатомії Київ-
ського медичного інституту (1963–1994 рр).

Голова Наукового товариства анатомів, гіс-
тологів, ембріологів та топографоанатомів Укра-
їни (1997–2002 рр.). Ковешніков Володимир 
Геор гійо вич (1931–2015 рр.) – український вчений 
анатом, доктор медичних наук, професор, кавалер 
ордена «За заслуги» ІІІ ступеня, лауреат Держав-
ної премії України в галузі науки і техніки, акаде-
мік МАІА, АН ВШУ, Польської академії меди цини, 
Всесвітньої академії медицини імені А. Швейцера, 
Заслужений діяч науки і техніки України, Почес - 
ний громадянин м. Луганська. У 1955 р. закінчив 
Саратовський медичний інститут, аспірант кафедри анатомії людини цього 
вишу, згодом асистент та доцент тієї ж кафедри, заступник декана педіат-
ричного факультету, у 1971–1983 рр. – завідувач кафедри анатомії людини 
Терно пільського медичного інституту, у 1981– 
1984 рр. – проректор з навчальної роботи цього ж 
університету. У 1984–2003 рр. – ректор та завідувач 
кафедри нормальної анатомії Луганського держав-
ного медичного університету.

Президент Наукового товариства анатомів,  
гістологів, ембріологів та топографоанатомів 
Ук раїни (2002–2022 рр.). Чайковський Юрій 
Богданович (1954–2022 рр.) – український вчений 
в у галузі гістології, ембріології, нейроморфо лог,  
доктор медичних наук, професор, завідувач 
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кафедри гістології та ембріології Національного медичного університету 
ім. О. О. Богомольця, член-кореспондент Національної академії медичних 
наук України, член Міжнародної академії патології, Лауреат Державної пре-
мії України, премії імені В.  П.  Комісаренка НАН 
Ук раїни, премії НАМН України, Заслужений діяч 
науки і техніки України.

В. о. президента  Наукового товариства ана-
томів, гістологів, ембріологів та топографо-
ана томів України (з 2022 р. по даний час).  
Аппельханс Олена Леонідівна (22.07.1970 р. н.) – 
докторка медичних наук, професорка, завідувачка 
кафедри анатомії людини Одеського національ-
ного медичного університету, заслужений праців-
ник освіти України.

Nadozirna Sofia, Tereshchenko Anatoly

KharKiv NatioNal Medical UNiversity
Kharkiv, Ukraine

the leGacy of an outStanDinG ScientiSt.  
ivan Karlovych WaGner

Relevance. A characteristic milestone of today is the relentless and rapid 
development of science, the use of the latest technologies, and artificial 

intelligence. Fundamental disciplines of medicine, in general, and anatomy, in 
particular, are no exception. There is no doubt that anatomy is the basis for the 
study of medicine. But we must remember the contributions made by the found-
ers of medicine in those days when the main tools were a scalpel, a microscope, 
eyes and hands. One of these scientists was Ivan Karlovych Wagner, whose works 
are still used by scientists in many countries around the world. The purpose of 
our work is to recall the contribution of Ivan Karlovych Wagner to the crea-
tion and development of the Department of Anatomy of the Kharkiv National 
Medical University and the study of his personality as a world-class scientist, 
the founder of the department, scientific director, teacher and mentor of future  
doctors. 
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71. Камінська Марта 99
72. Кирик Христина 5, 90, 132, 156, 162, 

177, 182
73. Кіндратів Ельвіра 66
74. Клочко Наталія 129
75. Ключівська Ольга 189
76. Кобзар Олександр 54, 102
77. Ковалишин Василь 185, 231
78. Коваль Олександр 106
79. Козак Юлія 189
80. Комар Тетяна 109
81. Кондаурова Ганна 223
82. Кондратюк Марта 88
83. Кондро Мар’яна 165
84. Кондрусик Наталія 60
85. Коновалова Людмила 221
86. Костиленко Юрій 79
87. Костюкова Інна 15
88. Кочмарь Михайло 145, 154, 171, 174
89. Кривецький Віктор 19, 23, 110
90. Кузів Оксана 237
91. Кущ Оксана 138
92. Лаврів Леся 125
93. Латинський Микола 125
94. Левон Марія 102
95. Лесик Роман 189
96. Литвак Юлія 174
97. Лісничук Наталія 203
98. Логаш Максим 212
99. Лопаткіна Оксана 127
100. Лопушняк Леся 50
101. Луцик Віталій 209
102. Маєвський Євгеній 221
103. Мазуркевич Тетяна 133
104. Макаренко Тетяна 176
105. Максименко Олександр 79
106. Максимчук Євген 77
107. Маркевич Мартин-Юрій 81, 135
108. Масна Зоряна 5, 99
109. Матешук-Вацеба Леся 5, 31, 81, 83, 

135, 154, 177
110. Мельник Оксана 28
111. Мельник Олег 31
112. Мельник Олексій 31
113. Мервінська Юлія 179

114. Мервінський Тарас 180
115. Мєшкова Олена 201
116. Михалевич Марта 132, 162, 182, 191
117. Монастирський Володимир 113
118. Мота Оксана 13, 69, 137, 191, 195
119. Небесна Зоя 203
120. Невмержицька Наталія 184
121. Нескоромна Наталія 64
122. Нетлюх Аксінія 212
123. Нетлюх Андрій 185
124. Огінська Наталія 203
125. П’ятаченко Антон 201
126. Павлунько Володимир 133
127. Пайдаркіна Анастасія 138
128. Пальтов Євгеній 148
129. Пархоменко Марина 54
130. Первак Ігор 54
131. Перцович Василь 158
132. Пикалюк Василь 70
133. Півторак Володимир 113
134. Підвальна Уляна 5, 83, 177
135. Піняжко Роман 189
136. Подолюк Марія 69, 132, 137, 148, 

162, 177, 182, 191
137. Покотило Віра 193
138. Покотило Петро 13, 88, 137, 193, 195
139. Попадинець Оксана 151
140. Попик Петро 81, 135
141. Попович Юрій 158
142. Примаченко Валентина 198
143. Проняєв Дмитро 19, 23
144. Процак Тетяна 123
145. Раскалєй Володимир 40
146. Раскалєй Тетяна 40
147. Римар Алла 203
148. Романюк Альона 85
149. Ружицька Олена 227
150. Савка Ірина 205
151. Савосько Сергій 179, 180
152. Святоцька Лілія 212
153. Сельський Петро 209
154. Сергієнко Вікторія 135
155. Сергієнко Вікторія 81
156. Сікорин Ярослав 66
157. Слободян Олександр 125
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158. Содомора Ольга 212
159. Співак Микола 165
160. Стегней Жанна 45
161. Стегней Микола 47
162. Стецук Євген 150
163. Стойка Ростислав 189
164. Суханов Андріан 185
165. Сухоносов Роман 50
166. Танчин Ігор 5, 162, 215, 217, 219
167. Тихолаз Віталій 127
168. Товкач Юрій 128
169. Трач Ольга 129
170. Турбал Людмила 221
171. Уваєв Богдан 223
172. Усенко Світлана 141
173. Федевич Соломія 224
174. Федонюк Лариса 227
175. Федорак Володимир 158

176. Федоренко Віра 229
177. Федоренко Юрій 231
178. Фік Володимир 13
179. Фінюк Наталія 189
180. Фомін Владлен 60
181. Хворостяна Тетяна 54
182. Хмара Тетяна 58, 73, 106, 109
183. Цитовський Максим 148, 233
184. Чеботарьова Світлана 64
185. Шевченко Олена 102
186. Шевченко Юлій 60
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